



新闻热线 (025)83572017

地址 南京市梦都大街50号

邮编 210019

本报电子多媒体版 <http://www.jswyw.com>

艺海行舟六十载 同频共振绘华章

冯健亲油画回顾展在省现代美术馆开幕

本报讯 4月6日,由江苏省委宣传部、江苏省文联、南京艺术学院、省美协主办,省委老干部局协办,省现代美术馆承办的2017江苏省文联“名家名作工程”——冯健亲油画回顾展开幕式在省现代美术馆举行。原南京军区政委、上将方祖岐,全国政协教科文卫体委员会副主任张连珍,江苏省委原书记、省人大原主任陈焕友共同为展览揭幕。省文联主席、党组书记章剑华主持开幕仪式。省委宣传部副部长徐宁,南京艺术学院党委书记管向群,省文联副主席、省美协主席、省国画院院长周京新分别发表讲话,省政协原副主席冯健亲致答谢词。本次展览展出了冯健亲创作的140余件油画作品,全面地展示了冯健亲从艺60年来艺术风貌和时代印记。

省政协原副主席顾浩,省人大原副主任俞兴德、李明朝、王湛、林祥国、赵龙,省政协原副主席戴顺智、沙人麟、王荣炳、胡序建、朱兆良、吴冬华、武继烈、陆军、张九汉、陈凌华,省检察院原检察长张品华、周振华,江苏文投集团董事长梁勇,南京艺术学院院长刘伟冬,省文联副主席、巡视员杨企鹏,省国画院原院长、著名画家赵绪成,省文联书记处书记、党组成员王建,省文联副巡视员徐昕,省美术馆馆长徐惠泉等出席开幕式。

徐宁在讲话中说,习近平总书记指出,“繁荣文艺创作,推动文艺创新,必须有大批德艺双馨的文艺名家。”为深入贯彻习总书记关于文艺工作系列重要讲话精神,落实省委十三届党代会的重大部署,从2017年开始,省委宣传部、省文联组织实施文艺“名家名作工程”,为荣膺江苏省“紫金文化大奖章”的书画名家在北京、南京等地举办展览,加大对文艺名家的宣传、推介力度,为艺术事业的健康发展,为江苏文艺人才的推出和涌现,起到积极的引领和示范作用。长期以来,正是有了像冯健亲这样德高艺精的艺术家,江苏的文艺事业才有了繁荣发展的底气和信心。相信冯健亲的艺术精神和创作情怀必将启迪后人,激励同行,引领江苏美术事业不断书写新图景,铸就新辉煌。

管向群表示,冯健亲油画回顾展的开幕,既是百年南艺的一件大事,也是江苏美术界的雅事、盛事。冯健亲教授不仅是著名的画家、艺术教育家、社会活动家,也是南艺德高望重的老领导。作为一名教师,他一直活跃在三尺讲台教书育人,以德树人,取得了丰硕的学术成果,培养了大量的艺术人才;他在南艺主政期间,南艺取得了跨越式发展,体现了他的领导智慧和人格魅力,为南艺的可持续发展奠定了坚

实的基础。几十年来,冯健亲教授为南艺的发展呕心沥血,赢得了全校师生的拥戴和尊敬;他对绘画艺术的执着追求,以及紧跟时代的艺术创作活力,他是南艺每一位师生学习的楷模。

周京新在讲话中谈了自己对冯健亲油画艺术的两点感想。一是冯健亲对艺术始终保持“学院风范”,在艺术探索上具有研究性。他的艺术表现形式多样,艺术视野开阔,对漆画、壁画、彩墨、水粉画、艺术设计等都有自己的思考。他坚持以学院式的立场,对经典有敬畏之心,对生活有独特的挖掘视角,以严肃、负责任的态度研究艺术。二是冯健亲的艺术创作不仅题材丰富,而且将题材和形式高度融合,良好地处理了艺术创作中形式和内容的关系。从这次展出的作品中也可以看出,他的艺术创作题材和形式完美融合,从而形成了独特的风格,呈现出相当高的艺术水准。这也给美术界的同行树立了一个典范,给予大家诸多启示,值得大家好好学习。

作为我省油画界的代表性领军人物,冯健亲曾担任第九届全国人大代表,第十届全国政协常委,第九届江苏省政协副主席,民革中央常委,江苏省文联副主席等职务。他在答谢词中说,“从1957年我考入华东艺专(南艺前身),至今已经整整60年,在这样的时

间节点能够开回顾展我非常开心。我是一个时代的幸运儿,如果说自己有什么优点,那就是认真。在领导和前辈的关心和指导下,经过不断的学习、培养和锻炼,我开阔了视野,胸襟和气度都不断提升,并将多年来在工作、学习中的积累都转化到艺术创作中。今后我还要继续创作,以作品回报大家的厚爱。”

不久前,冯健亲油画回顾展在中国美术馆举办,全国政协副主席、民革中央常务副主席齐续春,全国人大常委会原副委员长、民革中央原主席周铁农,全国人大外事委员会副主任、民革中央副主席修福金,中国文联副主席、书记处书记郭运德等领导参加展览开幕式,中国美协主席刘大为等到场祝贺并参观展览,对展览给予一致好评。展览移师南京,冯健亲以他从艺60年来的140余件作品向家乡汇报。同时本次展览也纳入了2017江苏省文联“名家名作工程”。“名家名作工程”是江苏省文联今年确立的两大重点工程之一,是针对我省艺术名家的宣传推介项目,通过对江苏本土艺术家艺术成就的宣传展示,为全省文艺创作树立正确的示范和引领,加快推进代表江苏水准的文艺高峰,推进我省文艺事业迈向新台阶。展览将持续至4月9日。(文轩)

徐
铮
黑
白
雨
花
石
展
在
宁
开
幕

本报讯 4月1日,由南京市文广新局、南京市博物总馆主办,南京市民俗博物馆承办的“水墨金陵——徐铮黑白雨花石展”在南京开幕。徐铮让生活中留有历史痕迹的物器与石头相伴相衬,能让观者领略“神似”中的历史烙印、时代记忆,触摸到南京的“根”与“魂”,找寻金陵的历史人文之美。江苏省文联主席、党组书记章剑华,省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东,南京市文联副主席张俊,市博物总馆副馆长华国荣,市民俗博物馆馆长曾军等出席开幕式。章剑华在开幕式上发表讲话。

章剑华指出,雨花石不仅非常精致,同时还有丰富的内涵,可以从四个角度来欣赏:一是自然之石。这是大自然送给人类的精美礼物,它巧夺天工,体现着自然之美。二是艺术之石。参展作品工写结合,很多画面还很有意境,徐铮还专门为它们做了很多诗。这些精美的石头确实是一幅幅精美的画,有的甚至连画家都很难画出这样的画面。三是文化之石。在徐铮的精心策划下,这些石头被赋予文化含义,如“不忘初心”“爱我中华”等等。四是经济之石。雨花石还有经济价值,有的甚至“价值连城”,是无价之宝。

章剑华还指出雨花石为南京所独有,特别值得珍藏,更值得拿出来进行展览,与大家共享。雨花石不仅能给人以美的享受,同时还能培养人的品格修养。一块石头有品石,即石头的品质如何;有艺术品,即在石头上负载的艺术价值有多少;更有品人,如果一个人专注于一个爱好,并有较多的审美情趣,那么他的素养、修养就不一样,这是一件非常雅的事情。爱雨花石,玩雨花石,收集收藏雨花石并进行分享,实际上也是一个人的兴趣爱好,贵在持之以恒,徐铮已经坚持了五年。当然,也有的专家用了几十年甚至一生的时间来收藏研究雨花石,这很有意义。

徐铮,曾任江苏卫视导演,从一线退下来后专注于雨花石研究。“如痴如醉”是他玩石头的情缘。“铮话石说”是他玩石的宗旨,他青睐于一块好石的“意”字,“出其不意”是他“玩石”的坐标。

本次展览通过这些黑白雨花石以点带面、以小见大,主要从“石城怀古”“民国记忆”“南京畅想”三个部分诉说南京的昨天、今天和明天。“石城怀古”主要叙述南京建城初期至清朝的历史变迁;“民国记忆”通过黑白雨花石表现“天下为公”“保卫南京”等主题思想;“南京畅想”则主要展示新南京的创新和活力,我们熟悉的“撸起袖子加油干”“不忘初心”都能在展品中有所展现。从雨花石来说,这是一次独辟蹊径的首展。对石头城来说,这是一次别开生面的个展。

(孟昱)

第三届江苏紫金合唱节 委约作品在省文联签约

本报讯 4月6日下午,第三届江苏紫金合唱节委约作品通稿会暨签约仪式在省文联举办。省文联书记处书记、党组成员王建,省音协主席朱昌耀,省委宣传部文艺处处长张红军,省音协秘书长徐宝亚,省委宣传部文艺处副处长邵小祥及16位词曲作家出席会议。王建和张红军分别发表讲话,省音协副主席崔新和词曲作家分别介绍了本次委约作品情况,徐宝亚代表主办单位与16位词曲作家签约。会议由朱昌耀主持。

王建指出,此次委约作品活动兼具天时、地利、人和。在习近平总书记在第十次文代会、第九次作代会上就文艺工作发表重要讲话,江苏文艺座谈会召开的背景下,文艺创作迎来了春天,这次委约恰逢其时。省委宣传部给予了大力支持和关心,前所未有地对委约作品进行专项资金支持。江苏有底蕴,有人才,有机会,希望大家共同努力,顺势而为、乘势而上,将江苏的音乐创作推向新台阶。他特别强调,希望借着紫金合唱节这个平台,加大对原创作品的宣传力度,借助现代

传播方式,让音乐创作传扬更广。张红军充分肯定省音协和艺术家们付出的努力,他说,在今年这样一个特殊年份中,一定要拿出有分量的作品。合唱节要体现群众性和艺术性的结合;要体现政治性和地域性的结合;要体现时代性和持续性的结合。

崔新回顾了紫金合唱节从去年至今委约作品的筹备工作,阐述了下一步任务,并对11首作品作简要介绍。原创合唱新作品是本次合唱节的亮点,此次委约规格之高在江苏是空前的。之前的三次工作会议,先后提出并完成了任务规划、词曲配对、形成整体构思的任务,本次会议向词曲作家提出完稿的要求,希望各位词曲作家在接下来的半个月中,继续打磨作品,提升艺术水准。参与创作的词曲作家分别介绍了各自的创作进展,交流分享了创作背景、艺术构思、结构组成、技巧方法,表示一定会高质量完成任务。

参会人员就词曲创作及后期录制、信息汇总等进行了详细的磨合和商讨。(省音协)

白鸟闹春 盛世放歌 江苏民歌亮相全国优秀民歌艺术展演

本报讯 4月1日,由中国文联、河南省人民政府、中国民协共同主办的全国优秀民歌艺术展演在开封清明上河园举办。来自全国17个省(市、自治区)的27首民歌入围参演,展现了全国各地民歌浓郁的地方特色。由江苏省民协推荐的镇江丹徒《车水欢歌》和苏州太仓《双凤山歌·摇船曲》亮相全国民歌展演,并获一致好评。

江苏民歌以欢快、活泼,歌唱美好生活为主旋律,体现了江南

(李林青)

简讯

我省四台剧目入选中国京剧节

本报讯 第八届中国京剧节入选剧目近日公布,我省共有《向农》《大明城墙》《青衣》及《虹桥赠珠》四台剧目入选。其中,新编现代京剧《向农》目前正在紧张排练中,将于4月13日首度公演。

《向农》以江苏好村官群像为生活原型,通过独特的视角,跌宕起伏的戏剧冲突,展现了主人公“亲民、求实、奋斗、无私”的公仆情怀和崇高品质。省京特邀“二度梅”得主陈霖苍担任导演,京剧名家杜镇杰出演男女主角。优秀青年演员高飞出演女主角。此外,省京还为剧目排出了由优秀青年演员领衔的“本土派”阵容。

据省京剧院院长王群介绍,《向农》一剧虽然改编自话剧《枫树林》,但在舞台风格上绝不是“话剧加唱”的形式。该剧将在遵循京剧艺术程式特色的前提下,与时代审美与地域特色相结合,充分展现现代京剧艺术之美,做到“好听、好看、有情、有戏”,也希望能够借该剧的创排,为江苏京剧的现代剧目创作汲取经验。

《青衣》根据毕飞宇同名小说改编,塑造了“戏痴”筱燕秋这样一个艺术形象,将月宫中凌云而舞的嫦娥、舞台上光彩照人的青衣和大地上平凡琐碎生活中的筱燕秋形象以戏曲表演的形式呈现在舞台上。《大明城墙》以舞台艺术形式对南京明城墙的文化底蕴进行了深度挖掘,“龙吐水”“鬼脸城”等市民耳熟能详的城墙典故一一呈现。《虹桥赠珠》将由省京中生代实力名家杨燕饰演凌波仙子一角。

第八届中国京剧艺术节将于今年5月在南京举行,共有29台剧目、24出武戏折子戏入选。(董晨)

牢记使命担当 勇攀艺术高峰 省摄协创作采风暨八届五次理事会议在无锡召开



本报讯 3月29日至31日,省摄协创作采风暨八届五次理事会在无锡召开。

沈遥在谈到2016年工作时表示:省摄协2016年做了大量卓有成效的工作,这得益于省文联党组的关怀和有力领导,得益于理事会全体成员的共同努力和团结协作,得益于各团体会员单位的积极配合和支持。

吉龙生在报告中对2016年的工作进行了总结回顾,一年来,省摄协团结引领广大摄影工作者卓有成效地完成了各项工作任务,在重点工作突破中实现整体推进,取得了新的明显成效:一是着重围绕服务联动,展赛活动精彩纷呈,与省友协等部门和地级市联合举办10多场主题性展赛活动,扩大了社会影响;五是着重围绕提升队伍素质,工作效能不断增强,管理和服务能力得到进一步体现,凝聚力和社会影响力得到了进一步彰显。吉龙生还对2017年的八项重点工作进行了部署。

会上,省摄协副主席许益民宣读了《关于表彰先进基层摄协和先进个人的决定》,对南京市秦淮区摄影家协会等27个先进基层摄协以及狄于震等48名先进个人给予了表彰。根据《江苏“百成数码影业”摄影创作奖励基金实施办法》,对获得第11届中国摄影金像奖的两位摄影家杨国美、黄道春给予了基金奖励。淮安市摄协主席朱天鸣、徐州市摄协主席仇少峰、第11届中国摄影金像奖获奖代表杨国华还作了交流发言。

在此期间,与会理事们来到中国摄影家创作基地无锡荡口采风,进行了创作采风活动。(周雪怡)

图为摄影家在中国摄影家创作基地无锡荡口采风创作。吉龙生摄